

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 «

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Sedlitz Charles Chanteaud

El mejor y el más barato de los purgantes, notable contra la constipación, la gota, los reumas, las enfermedades del hígado y estómago.

Para evitar las imitaciones fraudulentas, exijase el FRASCO REDONDO CON PAPEL AMARILLO y la firma del único inventor CHARLES CHANTEAUD, de PARIS.

De venta en todas las Farmacias.

AVISO

Ha llegado a Palma para unos días Don Juan Banet, de Niza, con objeto de comprar tapices, abanicos, telas, encajes, alhajas y toda clase de objetos antiguos, pagándolos a buen precio.

Dirigirse en casa de D Mateo Forteza, calle de Fiol, 18.

Nota.—Dando aviso se pasará a domicilio.

SIRVIENTA

Se necesita una formal para casa seria. Ganará buen salario. Darán razón en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

CRONICA LITERARIA

“El pati blau,”

por Santiago Rusiñol.

Sinceramente debo confesar que abrigaba ciertos temores, no del todo infundados, acerca del éxito, que puesto en escena por los actores del Teatro Romea, podía obtener el idilio dramático en dos actos original de Santiago Rusiñol, «El pati blau». La obra pareciera, no obstante, desde que la oí leer a su autor en el gran taller de escenografía del Liceo en que trabaja Vilumara, una verdadera filigrana, una joya delicadísima llenada de inspiración y de poesía. Era imposible sacar mayor partido del magnífico cuento que con el mismo título publicó Rusiñol formando parte del volumen *Fuils de la Vida*. Pero ¿caso la misma delicadeza y exquisitez del poema no lo iban a perjudicar a los ojos del gran público, siempre deseoso de chistes, de acción viva? Ofrecer las primicias de *El pati blau* a la abigarrada muchedumbre que asiste a los extremos en un teatro popular, ¿no era algo semejante poner a una finísima copa de cristal de Bohemia en manos de un gallán acostumbrado a beber en vaso de grueso vidrio, cuando no en la propia palma de la mano.

Por otra parte, Enrique Borrás, con todo y poseer cualidades muy apreciables de primer actor, acaso no reuna las condiciones necesarias para encarnar la figura del pintor-poeta imaginado por Rusiñol, por ser figura llena de matices suavísimos, enteramente distinta de los personajes que suelen cruzar el escenario de Romea. Otro tanto cabe decir de la señora Delhóm, actriz muy discreta, pero incapaz de expresar con el claro obscuro y las medias tintas indispensables para el total efecto escénico las tiernas efusiones de un corazón que se entreaire al amor ofreciendo tesoros de sentimientos ocultos en sus más recónditos pliegues, como perlas en una concha intacta.

Ocupado en tales pensamientos me hallaba, cuando entre los «¡ah!... ¡ah!» prolongadas del público impaciente, se levantó el telón.

La escena era un cuadro, un cuadro hermosísimo repleto de luz y de flores. Parecía un delicioso rincón de algún jardín visto a través del cristal azul de una glorieta: azules las paredes y las macetas, azul el cielo sin nubes, y el pozo, y la escalera, y el

mar vibrante bajo los rayos del sol primaveral. Aquel patio semejava uno de los oasis de poesía que, para refugio de las almas exquisitas, colocó el cielo en medio de los inmensos arenales de la prosa. A fin de que los peregrinos del ideal pudiesen reposar unos momentos a su gusto, entre flores y aromas.—Y el buen público, el público surgido de las humildes casucas ignoradas, y el que en coche había ido al teatro desde sus palacios tristes, aspiraba con avidez la fresca oleada de arte puro que desde la escena se extendía por toda la sala, como brisa perfumada por el mar, mientras el idilio, un dúo apasionado y encantador, se desarrollaba lentamente, con vaguedades de crepúsculos y súbitos resplandores de vida, recordando las nubes que al anochecer se inflaman por un momento para confundirse al instante con las sombras nocturnas.

Aquel ambiente de pureza y de poesía se apoderaba, poco a poco, del corazón del público que sentía cierto sereno deleite al ver la entrada bulliciosa de las jóvenes cargadas de flores, cantando alegremente con sus voces ingenuas el himno infantil de su amor a la Virgen de mayo, a la Reina de las flores y de la juventud. En cambio la presencia del indiano, del pariente descastado y sin-entrañas, indignaba a todos, porque todos comprendían que aquel era el limaco del jardín, la oruga profanadora de un lugar consagrado por el dolor de la pobre Agna-Rosa que agonizaba, como un lirio enfermo.

El público estaba subyugado, vencido por el arte. Había lágrimas en muchos ojos. El artista triunfaba sin haber apelado a *do ut des* tacitamente concertado entre autor y público que encierra el secreto de muchos éxitos. La muchedumbre aplaudía conmovida a pesar de la imperfecta representación. El arte acababa de imponerse una vez más por su sola virtualidad, como se impuso Fricé sin otro argumento que el de su belleza desnuda.

FÉLIX ESCALAS

Barcelona 15 de Mayo de 1903.

De Política

Reunión de la mayoría

Discurso del Sr. Silvela

Madrid 17.—Se ha verificado la reunión de la mayoría en la Presidencia, cuyos salones estaban lujosamente decorados.

Al acto asistieron todos los ministros y la mayoría de los diputados y senadores adictos que se hallan en Madrid.

El señor Silvela pronunció el siguiente discurso:

Después de un período de muchas amarguras y esfuerzos, que quizás no han sido apreciados por la opinión, al verme rodeado de corazones entusiastas y voluntades energéticas, experimento honda emoción parecida a la del viajero que vuelve al seno de su familia y de su hogar.

Voy a exponer el capital pensamiento de nuestra política, de cuya realización tengo esperanzas ciertas.

Al aproximarse el reinado de don Alfonso XIII era inminente la disolución del partido liberal y preví que nos amenazaban grandes responsabilidades.

El turno de los partidos no podía

continuar después de la evolución del espíritu público.

Las fuerzas conservadoras que se agruparon bajo mi mando, tenían carácter marcadamente personal de silvelistas.

Yo creí necesario para inaugurar el primer Gobierno de don Alfonso XIII abolir el partido, dándole una base más amplia y firme.

Se ocupa luego el señor Silvela de las elecciones verificadas, y dice que podrán no haber sido inmejorables, pero que el Gobierno está satisfecho de su acción en ellas.

Me propongo que el examen de las actas se haga con celo y escrupulosidad, para proseguir la conducta seguida en las elecciones por el Gobierno.

Es preciso inspirar al país confianza vigorizar el cuerpo electoral para contribuir a acercar a los gobernantes con los gobernados.

Siempre he sido partidario del gobierno del país por el país mismo, de todos los progresos y adelantos modernos, hasta llegar a la completa evolución.

Pero es preciso que el país, para ser libre, realice una labor asidua en la vida pública, no encomendando su prosperidad a los posibles aciertos del Gobierno como si se tratara del premio de la lotería.

Recuerda el orador la energía con que España mantuvo su solvencia después del desastre, resistiendo valientemente la bancarrota, hasta llegar a los actuales presupuestos con superavit.

La obra aún no ha concluido: falta completar la liquidación de las deudas coloniales, lo cual exige persistencia en esta conducta, hasta reconstruir completamente la fuerza del Poder, fomentar la Armada y crear instrumentos militares poderosos.

Esta misma labor se ha de realizar en todos los organismos de la administración.

Se reformará el régimen provincial y el municipal, dándose a las provincias y a los Municipios una existencia económica como base de su naturaleza social y moral.

Se afianzará la independencia del Poder judicial y se resolverán otros problemas, atendiendo principalmente a la cuestión social, la cual para resolverla se necesita, como ocurre en Inglaterra, un Gobierno enérgico y resortes de Gobierno firme.

Tenemos delante de nosotros una obra gloriosa, que necesita la continuidad con el esfuerzo de las voluntades para contrarrestar el carácter nacional.

Al terminar el discurso el señor Silvela, resonaron algunos aplausos.

Propone luego el señor Silvela prescindir de designar una comisión nominadora, como era costumbre.

Discurso de Azcárraga

El general Azcárraga habló luego dando las gracias a la Corona y al Gobierno, por haberle nombrado para ocupar la presidencia del Senado.

Responde de la adhesión incondicional de la mayoría del Senado al Gobierno.

Se propone luchar con fé en favor de la política conservadora.

Al terminar es aplaudido el general Azcárraga.

Discurso del señor Villaverde

Expresó el señor Villaverde su profunda gratitud, no traducible en palabras, y si en actos, hechos y servicios por haber sido designado presidente del Congreso.

La nación cifra sus esperanzas en el reinado de don Alfonso XIII.

Inspirémonos en esta esperanza y en los deberes de un partido de Gobierno, apartando la vista de miserias y flaquezas.

Añade que los partidos políticos son necesarios a la nación.

El señor Villaverde consagró un recuerdo al señor Cánovas, cuyo discurso nos dejó como ejemplo y norma del partido conservador, parlamentario, progresivo.

Elogió al país que soportó patrióticamente las reformas tributarias propuestas por las Cortes.

Declaró que faltaba recorrer dos etapas: el pago a los repatriados y el mejoramiento de los valores exteriores.

También consideró precisa las reformas agrarias, la enseñanza, etc.

Afirmó que Silvela les había dotado del programa del trabajo.

—Llevemos a las Cortes—dijo—la unidad política, la asidua parlamentaria y el trabajo legislativo. (Grandes aplausos.)

Pueden hablar

Dice «El Imparcial».

«Ha llegado a todos los periódicos un telegrama de Palma de Mallorca—patria del señor Maura—anunciando la celebración de un «meeting» y de un banquete numeroso para protestar contra la prensa madrileña por su campaña opositora al señor ministro de la Gobernación.

Los amigos y contrerriños de éste tienen un derecho perfecto a manifestarse como quieran; con excepción de «La Epoca» (y ésta hace dos días publicaba un artículo en defensa del señor Maura poniendo sobre el título la palabra «colaboración»), los periódicos madrileños, liberales, republicanos, carlistas, integristas, independentes, vienen combatiendo en la fúrtre persona del gran orador mallorquín a un gobernante fracasado; sería injusto el extrañar ni dolerse de que otras voces puedan levantarse en su defensa. Y si esas voces salen de un bello país que sabe unir a los esplendores de la naturaleza y a la genialidad del espíritu el culto de sus grandes nombres y de sus glorias familiares, no sólo nos parecerán bien: desde ahora las tenemos por nobles y respetables.

Pero si ese anuncio viene a ser como segunda parte de ciertas insinuaciones calumniosas contra la prensa, hacemos constar primeramente que el señor Maura, por medio de «La Epoca», las ha rechazado en los términos más cumplidos para la más honrosa suspicacia, y después, que si a pesar de las manifestaciones terminantes hechas por el señor ministro de la Gobernación se quiere por alguien persistir en el sistema de difamaciones genéricas e insidiosas, la prensa de Madrid (y nosotros podemos hablar por ella toda como toda ella puede hablar por nosotros) reta de una vez a cuantos quieran tener el valor de sus odios y de sus calumnias.

El señor Maura ha sido uno de los hombres políticos más defendidos y aún ensalzados por la prensa en las últimas épocas de propaganda y oposición. Aún en los días difíciles de su paso por el ministerio de Ultramar no le faltaron periódicos y periodistas que hicieron justicia a su buena voluntad. En ambas épocas, cuánto dinero dió a aquellos periódicos? ¿Por qué cantidades o por cuáles actas compró la pluma de aquellos periodistas?

La campaña de hoy que hace la prensa madrileña contra el señor Maura podrá ser viva, podrá ser intolérable a un hombre que cuando habla consigna sus discursos para el infinito; pero ¿quién ha sombreado con una perfidia retórica su virtud? ¿Quién ha tomado barro del arroyo para lanzarlo a su rostro? Y eso se ha hecho por los mismos políticos y por la misma prensa con otros hombres no menos virtuosos, no menos ilustres que el señor Maura; pero no se ha hecho con él y esto bastaría para la reciprocidad del respeto si ya esa reciprocidad no viniera impuesta por la absoluta honra de motivos que el ministro de la Gobernación no puede en conciencia desconocer en los que por única desgracia tienen el no haber advertido en modestísimos milagros las señales mesiánicas de que hablarán las profecías.

Pero sea como sea la actitud de la prensa; estimela como quiera el señor Maura, la prensa no tiene miedo a ningún género de acusaciones y espera tranquila a que la calumnia tenga el valor de su nombre.»

Casando reyes

La novela del día en París

Paris 14.—El periódico «La Patrie», conocido por su afición a las noticias sensacionales y por lo mucho que cultiva la novela internacional, anuncia hoy el próximo casamiento del Rey de España.

Dice que está concertada la boda de don Alfonso XIII con la Princesa Victoria Luisa, hija del Emperador Guillermo.

Como las diferencias de religión entre los novios habían de constituir un obstáculo serio para su enlace, «La Patrie» lo evita asegurando que esa cuestión ha sido tratada y resuelta en Roma, pues uno de los principales objetos de la visita del Kaiser al Vaticano fue arreglar con el Papa el asunto de la boda.

En relación con sus noticias, que telegrafio por no omitir lo que se publica aquí respecto de cosas de España, comenta «La Patrie» el hecho de que el Rey don Alfonso haya regalado un retrato suyo a la Princesa Luisa Victoria, haciendo con toda solemnidad el envío de este obsequio.

Los lectores caerán fácilmente en la cuenta de que «La Patrie» «ha oído campanas sin saber donde», pues cree destinado a la Princesa Luisa el retrato hecho por Moreno Carbonero, y que el Rey envía al regimiento de Múgdeburgo, del que es coronel honorario.

Debo añadir que la Princesa Luisa Victoria, el menor de los hijos de Guillermo II, nació el 13 de Septiembre de 1802, es decir, que tiene poco más de diez años de edad, como puede comprobar todo el que abra el «Gotha» por la genealogía de las casas reinantes en Europa.

DE LA CAPITAL

En el último sorteo de la sociedad Fomento de la Pintura y Escultura, han resultado premiados con los lotes se indican:

Lote de 200 pesetas, el número 266, de don José Pons Frau; id. de 100 pesetas, el número 264, del «Círculo Mallorquín»; id. de 50 pesetas, el número 258, del «Círculo Mallorquín»; id. de 50 pesetas, el 631, de don Francisco Miret; id. de 50 pesetas, el número 539, de don Luis Billón; id. de 50 pesetas; el número 420, de don Enrique R. Waring.

El día 23 del actual tendrá efecto en la planta baja de la Delegación de Hacienda la subasta para la venta de un caballo, un carro y guarniciones apresados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en un sólo lote bajo el tipo de 327 pesetas, advirtiéndose que no serán admitidas las proposiciones que excedan de dicha suma.

El señor presidente de esta Audiencia, cita, llama y emplaza a Francisco Rigo Pol, acusados por el delito de hurto de un conejo para que dentro del plazo de 15 días se presente en dicha audiencia, de lo contrario será declarado rebelde.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido declarado cesante el vigilante de segunda clase don Manuel Suarez y nombrado para sustituirle don Lorenzo Oliver y Soler con el haber anual de 750 pesetas.

El comisario de Guerra de la plaza de Mahón ha señalado el día 13 de Junio próximo para la adquisición por concurso de los artículos que se creen necesarios para el servicio del Hospital de dicha plaza.

Servicios prestados por la Guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Sansellas de haber detenido a una mujer que resulta ser la autora de la sustracción de un jubón con doce botones de oro y 2'25 pesetas en metalico de la casa número 7 de la calle Mayor de dicha villa.

—Por la del puesto de Sóller fué puesto a disposición del señor Juez municipal de la misma un sujeto por haber maltratado de obra amenazado de muerte, a su esposa y desacato a la autoridad que intentó reprimirla.

—La de Son Servera participa haber detenido a un sujeto presunto autor de haber sustraído 12 kilogramos de sobrasada y una sábana de una tienda de comestibles de dicha villa.

—Notifica la de La Pobleja haber denunciado a la autoridad respectiva a varios sujetos por infracción a las ordenanzas municipales.

El señor Juez de instrucción del partido de Mahón, ha señalado el día 25 del actual para verificar el sorteo de

los mayores contribuyentes que han de formar parte de la Junta del Jurado de dicho partido.

Se ha sacado á subasta por el término de veinte días la casa señalada con el número 22 de la calle de la Amargura de la villa de Valldemosa. Servirá de tipo de subasta la cantidad de 2500 pesetas y el remate tendrá efecto el día 15 de Junio próximo.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita, llama y emplaza al mozo Antonio Busquets Arbona para que dentro el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado á responder á los cargos que le resultan en la sumaria que se instruye por haber faltado á la concentración ordenada á cuerpo.

Nuestro colega «La Tarde» dice lo siguiente refiriéndose al cable telegráfico.

«Confesamos ingenuamente, que al asistir el último viernes á la sesión que celebró la Diputación provincial, sufrimos un desencanto al ver que esta no tomaba acuerdo alguno respecto de la proposición presentada por los diputados por Menorca.

Entendemos nosotros, que la resolución de este asunto es de urgencia suma, y que la negligencia ó desidia, pudiera fácilmente dar lugar á un mal irremediable.

Por otra parte, no deja de ser una verdadera anomalía, que los diputados provinciales, sólo por el mero hecho de ser diputados por Menorca, pospongan el interés de toda la provincia, á los de una fracción de ella.

Confiamos pues en que la Diputación declarará en breve su actitud respecto de este importante asunto.»

Se ha resuelto por el ministerio de Hacienda una instancia promovida por los orifices plateros, quedando modificada la clasificación de los mismos del modo siguiente:

1.º Redactor el epigrafe 11, clase 11, tarifa 1.ª, en la forma siguiente: «Vendedores en portal y al por menor de quincalla y bisutería de todas clases, pudiendo vender objetos de oro y plata con piedras finas que no sean brillantes, perlas enteras, rubies, esmeraldas ni záfiro, y sin derecho á la venta de pedrería sin montar»; y

2.º Adicionar una nota al epigrafe número 2 de la clase 1.ª, tarifa 4.ª, que diga: «Estos industriales podrán vender joyas que construyan, contengan ó no pedrería fina, usando de la facultad que concede el artículo 51 del reglamento.»

Han sido puestos á disposición del

Juzgado de Instrucción de este partido dos sujetos, uno vecino de Fornalutx y de Son Orlandis, término de esta ciudad, el otro, por haber maltratado de obra á sus respectivas esposas.

Ayer fué puesto á disposición del Juzgado el individuo que en la mañana del domingo apedreó á un guardia municipal en el caserío del Molinar de Levante.

Ayer fué multado por la Alcaldía un individuo que había promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Algunos vecinos de la plaza de la Merced nos suplican que llamemos la atención del señor alcalde acerca de la necesidad de que desaparezca un montón de piedra caliza que existe en la citada plazuela que no sirve más que para divertir á la chiquillería y molestar á los vecinos.

Ayer por la mañana, un muchacho que llevaba un madero sobre el hombro, tuvo la desgracia de que le escapara de las manos al intentar descargarlo produciéndole una herida en el pié izquierdo.

Fué auxiliado por varios transeuntes que lo acompañaron á una farmacia donde fué curado de primera intención.

Ayer por la tarde regresó á esta ciudad el Regimiento de Baleares número 1, que desde el viernes último se hallaba de excursión por la parte de poniente de la isla.

Según nuestras noticias ha estado algunos días en Santa Ponsa, practicando ejercicios.

Mandaba dicha fuerza el teniente coronel don Enrique Carlos.

Han empezado las obras para la construcción de un nuevo pretil en la calle del Teatro.

Creemos muy acertada la mejora.

En las afueras de la puerta de San Antonio, rieron ayer por la mañana dos sujetos, resultando uno de los contendientes con una contusión en la cabeza.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin á la contienda, deteniendo al agresor.

Ayer se extravió una libreta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, expedida á favor de don Matias Vidal Salom, desde la calle de Bosch á la plaza de San Francisco.

La persona que la tenga en su poder puede entregarla á su dueño calle de Bosch, 55, quien gratificará el hallazgo.

que nos tendrá reservada la gratitud de la patria. (Ovación).

Don Mariano Canals
Sucedió al señor Guasp en el uso de la palabra don Mariano Canals, cuyas palabras resumimos:

«No nos hemos reunido, en mi opinión, para protestar de que se censure al señor Maura. Este como hombre público está expuesto á la censura y ha de sufrirla. La censura cuando es justa debe acatarse, es más debe agradecerse; pero cuando es injusta, sistemática, como la presente, debe despertar un eco de indignación y ha de rechazarse enérgicamente.

Tampoco venimos para idolatrar al señor Maura, nos contentamos con admirarle. No hemos de adular á quien no lo necesita, y además, no servimos nosotros para este oficio.

Nos congregamos para protestar unánimemente de la campaña injusta de mucha prensa de Madrid, como ha dicho muy bien el señor Guasp. Esa reunión de hoy sirve también para proclamar que felizmente se ha iniciado ya la descentralización de la opinión pública. Y ello es justo, pues tanto como la del centro ha de valer la de la periferia, la de la ciudad como la del pueblo más apartado. (Muy bien).

Hoy mismo una parte de la prensa, órgano de elementos que no tienen nada que ver con nosotros, dirigidos por queridos mallorquines, hacen justicia á Maura y á los que á él le hacen injusticia. (Muy bien).

Si nos dedicásemos en privado, y es to es un buen modo, á pulsar la opinión pública, veríamos que en el mismo Madrid se tiene fe y esperanza en la gestión de Maura.

No somos sólo admiradores de Maura los que estamos reunidos aquí corporalmente, sino los que lo están también en espíritu, que son muchos. Saludo á todos en nombre de todos. No sólo debe hacerse la política con legislar por medio de decretos sino llevando los proyectos á las Cortes para su aprobación.

Espero que las personas sensatas han de formar unánime coro para contrarrestar estos gritos de ¡Muerá, Maura! ¡Abajo Maura! con los de ¡Arriba Maura! ¡Viva Maura! (Ovación).

Don Rafael Moll

Se levanta después entre una salva de aplausos don Rafael Moll, el cual comienza su discurso escusándose de sus pocas condiciones de orador.

Somos, dijo, los que estamos al lado de Maura la suma de los infinitamente pequeños, cuya acción es irresistible. (Muy bien).

Los mismos ataques de que es objeto el señor Maura, nos demuestran la honradez de su conducta. (Muy bien) Y esos elementos que le combaten, no lo hacen con la vista fija en la moralidad, sino con los ojos puestos en las actas de diputado, en credenciales próximas y en los otros beneficios que les facilitará la adulación á los enemigos de don Antonio Maura.

El jefe de los gamacistas prometió desde la oposición que se harían unas elecciones legales y si en algunos puntos se han notado irregularidades en el sufragio, han sido realizadas por elementos ajenos á Maura.

La gran prensa de Madrid supone estúpido al país al esperar que crea las mentiras que dicen del que está haciéndoles á ellos tanto daño, cuando presta un grandísimo servicio al país. (Ovación).

El orador fué muy felicitado al terminar su discurso. Nos es completamente imposible dar una idea aproximada, y lo sentimos, de los conceptos vertidos en su notabilísima peroración.

Don Jaime Vidal

Habla después don Jaime Vidal, notario de Inca el cual, después de elogiar al ministro de la Gobernación, con elocuentes frases dijo: que ninguna de las leyesas democráticas ha dejado de llevar la firma de Maura ó de tener su defensa.

Cuando allá, dijo, en mi pueblo, leía las atribas de la prensa de Madrid contra el señor Maura, se me ocurrió pensar: ¿Qué se han hecho los leales del 84? ¿No hemos sacado triunfante Maura? ¿Es que somos viejos? Y no me explicaba la causa de esa campaña de la prensa, la cual es el origen de los desastres de nuestras colonias.

Estos artículos abiertamente hostiles no han servido más que para aumentar nuestra veneración hacia el ilustre paisano.

No ha fracasado el señor Maura; no ha fracasado porque así convenga á un señor Gasset. (Ovación).

Al fracasar Maura habría fracasado la política de honradez.

A nuestro paisano le han calificado sus enemigos de globo vacío y de ese globo vacío han saído muchas obras grandes. Después de las últimas guerras, esta misma prensa que tan despiadadamente combate hoy á nuestro jefe, proclamaba que sólo quedaban en la política española dos figuras de gran relieve: dentro de la monarquía, don Antonio Maura; fuera de ella, don Francisco Pi y Margall.

Pero ahora voy notando que me meto en campo ajeno. Ya han hablado de la prensa madrileña los elocuentes oradores que me han precedido en el uso de la palabra.

Yo hablo en nombre de los que desde el 84 no hacen más que sacar á Maura candidato triunfante. En mi pueblo que consta de 1.700 electores, hemos conseguido llevar á las urnas 1.500. Nunca en Palma habéis obtenido esa victoria. Conseguid estos éxitos en Palma y el triunfo será completo.

Terminaré haciendo votos porque no abandone Maura su puesto en el poder; á su lado estamos los que creemos en la tan deseada regeneración. (Aplausos).

Don Miguel Santandreu

Al levantarse para hacer uso de la palabra el ex-alcalde de Palma es saludado con aplausos.

En su discurso el señor Santandreu dice que no comprende por qué se ataca al señor Maura, afirmando sus enemigos que en la oposición anunció hacer la revolución desde arriba y que no ha hecho nada.

Maura fué grande cuando la prensa de la Corte decía de él que era una esperanza para el país, pero más grande es hoy y lo será mañana después de crucificado por sus enemigos.

Se impugnó á Maura cuando se quería hacer una reforma útil á Palma, y se me atacó á mí también, (entonces el señor Santandreu ocupaba la Alcaldía).

¿Sabeis por qué le han atacado?—termina diciendo:—Porque Maura es la honradez personificada.»

El discurso del señor Santandreu fué premiado con muchos aplausos, al final de los cuales da un viva á Maura, que es contestado por todos los asistentes.

Don Luis Canals

Se levanta después el joven don Luis Canals, quien comienza su brindis diciendo que no es necesario ser oradores para expresar sus protestas un espíritu indignado.

Los oradores, dice, podrán ser pocos, pero serán muchos los corazones que se estremezcan contra esta campaña injuriosa y llena de calumnias. Maura ha cumplido siempre religiosamente to las sus promesas y esto por su miopía no lo ha visto la prensa madrileña. ¿No ha suprimido el señor Maura el anatematizado fondo de los reptiles? ¿No ha hecho nuestro ilustre paisano respetar la sinceridad en el sufragio?

Don Antonio Maura no ha fracasado. La que ha fracasado ha sido esa prensa, que por lo visto carecía de personalidad, puesto que para su vida le era necesario el auxilio de una subvención del Estado. Hora es ya de que esa prensa corrompida sea sustituida por la otra, por la prensa honrada (Aplausos).

Don Miguel Rosselló y Alemany

Soy nuevo en el partido, dice el señor Rosselló, y no me levanto para que sea notada mi presencia en este acto. Me levanto para producir mi qu ja y hacer testimonio del disgusto que se va generalizando por la espantable injusticia que encierra la acción concebida y desarrollada por ciertos elementos y coonestada por el silencio de otros, para hacer rodar un prestigio, que por apoyarse en una inteligencia luminosa y en una moralidad incontaminable ha de ver impasible desde su altura como se pierden sin fruto y al nivel del suelo en que nacieron todas las energías que pudieron sugerir el despecho y la mala fé.

Podría maravillarnos esta campaña si desconociésemos sus causas, pero todo ello no ha de ser bastante á hacer que la opinión sensata rechace la política de moralidad, de sinceridad, de verdadero valor que se funda en la seguridad de haber sabido guardar la armonía necesaria entre los actos de todo orden de un hombre y la ley que le marca su destino.

Prueba de estas sinceridades es el acto que quizás en estos momentos está realizando nuestro jefe presentándose en el parlamento á proseguir su campaña iniciada después de haber echado por las ventanas del Ministerio de la Gobernación el mugriento balancin que le ofrecían el encasillado y la prensa. (Grandes aplausos.)

No debe atemorizarnos esa campaña contra la cual protestamos: habia-

la previsto con sus ojos de vidente el señor Maura y la anunciaba en aquella frase gráfica que empleó al manifestarnos que su unión con Silvela era para ver si había ó no posibilidad de sacar de la charca infecta las realidades del gobernar. Ensanchando la imagen puedo decirlo yo que esa nebulosa que se ha levantado por más que la hiera algún rayo de luz está formada por las emanaciones pútridas de las aguas removidas y que esos gritos son los lleros, los silbidos con que protestan los que en la charca viven y en ella quieren vivir.

Una ovación ahoga las últimas palabras del señor Rosselló.

Don Pascual Ribot

Usa luego de la palabra don Pascual Ribot, el cual dice que nada nuevo podrá añadir á lo expuesto por los que le han precedido.

Han hablado, dice, los jóvenes y ahora lo hace un caduco de la política, uno pasado de moda. (Voces: No, no).

Expone la necesidad de que se vuelvan á reunir los gamacistas, y entonces, termina el señor Ribot, porque hoy no venía dispuesto á hablar, es decir lo que ha sucedido, lo que sucede y lo que sucederá á nuestro partido. Y ahora os hablará, mil veces mejor que yo lo haría, el elocuente orador don Juan Alcover.

Mientras tanto, concluye, tengamos confianza en el que nos ha de guiar á donde deba conducirnos.

Don Juan Alcover

Hace constar que es tal la indignación que ha levantado en nuestra tierra la ominosa tarea de la prensa rotativa que bien puede asegurarse que el acto que estamos celebrando representa, más que el sentimiento de un partido, la manifestación de lo que vibra en el espíritu del pueblo mallorquín. Tal se desprende, de un modo evidente, de los artículos publicados por nuestra prensa despojada de todo color político, y eco directo de la opinión neutral; de esa misma prensa que en otros días y por diversos asuntos no ha callado censuras dirigidas contra ese mismo hombre público que hoy tan desinteresadamente defiende y encomia. Ella ha acertado á poner bien en claro esa formidable lucha entablada entre granítica y firme roca y el oleaje rencoroso de la bilis de ciertos elementos, que hasta de la hoja de parra de la hipocresía prescinden y se presentan en toda su asquerosa desnudez. Ellos acaso hablarán, si su altivez les permite fijarse en nosotros, de servilismos, de compadrazgos; mas preciso es que sepan que en este acto nos acompañan muchos mallorquines de todas las clases sociales y adheridos á otros partidos políticos. Quien sea sincero, tal cosa no podrá negar.

Yo no sé qué actitud seguirá en adelante aquella prensa, cuyos artículos, leídos hoy mismo, señalan cierta desviación en el ímpetu anterior. Mas sea de ello lo que fuere, hemos de convenir en que ha disminuido notablemente la importancia de unos periódicos cuyo descrédito ha empezado después de otras desdichadísimas campañas, como fueron las del crimen de Fuenarrabal, la de las guerras de Melilla, Cuba y Estados Unidos.

Los actuales ataques de la prensa los preví, en cuanto se susurró que Maura intentaba tomar ciertas resoluciones con respecto á los diarios de la Corte. Y he de añadir que lo que está sucediendo es cosa bien natural. Porque ó Maura había de seguir la conducta de sus antecesores, y entonces si que su fracaso hubiera sido completo; ó había de romper moldes antiguos en la dirección de las elecciones, y claro que entonces les perjudicados, elementos sin fuerza positiva, habían de quejarse muy amargamente. Esto último ha sucedido, dade el carácter resuelto del ministro de la Gobernación.

El movimiento de la prensa, que á veces hace suponer que representa la opinión española, y el comentario público delatan la existencia de dos Españas: la que responde á un criterio bajo, ligero, impresionable, de absoluta decadencia, y la que se sujeta á un pensamiento de salvadora serenidad, constante, elevado, patriótico y que desea vida nueva, revolución profunda, extensa pero sobre todo intensa. Hé aquí la lucha que actualmente se libra en las entrañas de nuestra nación. Es la primera la España auténtica que subsiste todavía en personas y núcleos de verdadero poder; constituye la otra: un amasijo de intrigas, de convencionalismos é intereses bastardos.

Y, entre tanto, hagamos votos porque don Antonio Maura continúe valerosamente en el timón de la gran nave española, para contrarrestar esa

BANQUETE

en honor de Don Antonio Maura

A la una y media sentóse al rededor de las tres largas mesas y una más corta, reservada á la presidencia, numerosísimo concurso de amigos políticos del ministro de la Gobernación, señor don Antonio Maura. Sabido es que la comida fué servida por el Grand Hotel, en su espacioso y aristocrático comedor, por buen número de criados muy bien dirigidos.

El menú

Hé aquí la lista de los manjares y vinos presentados, que fueron extraordinariamente elogiados por los comensales, quienes dedicaron al final cariñoso saludo al señor Albareda.

Hors d'oeuvres
Riz a la Valenciana
Bocuf braisé á la Bourgeoise
Coubina frit au citron
Vlante froide á la Galée
Poulet roti
Salade
Biscuit glacé
Pastisserie
Fruits—Desserts
Vins
Rouge Pallejá
Blanc Panadés
Champagne Codorniu
Café—Liquers

Este menú fué impreso sobre elegante cartulina, en la que destacábase hermoso grabado de don Antonio Maura.

Los discursos

En cuanto se hubo descorchado el champagne, iniciós los discursos por el señor Guasp, los cuales fueron estruendosamente aplaudidos.

Don Manuel Guasp

Entre una salva de aplausos, se levanta de su asiento de presidencia el jefe del partido gamacista en Palma.

Empieza diciendo que se veía en el caso anómalo, r petido tantas veces, de que los primeros han de ser los últimos. Yo soy el primero que os dirijo la palabra, cuando debía ocupar aquí el último lugar.

Me siento feliz, dijo, por el triunfo alcanzado en la última lucha por los diputados y senadores gamacistas y no sólo por este triunfo sino por haber sido elegidos por el orden con que debían serlo.

Dió las gracias á los reunidos y en especial á los representantes de los pueblos por lo que han trabajado en las últimas elecciones, diciendo que le cabe la mayor seguridad de que los elegidos representan las aspiraciones y el sentimiento común de Mallorca.

Audiendo á la campaña que contra el señor Maura han hecho los periódicos madrileños, dijo que éstos, cuando vieron al señor Maura en el poder empezaron á temblar por las consecuencias y se mostraron hostiles á él, mientras que éste permaneció en silencio.

Tenemos tiempo para hablar de esto despues del periodo electoral.

Era necesario, dijo, una protesta unánime de los amigos de Maura para probar que no está solo sino que está á su lado y le aplaude esta gran mayoría que paga y calla (Muy bien).

Dos caminos había para seguir: un meeting magno ó un meeting minúculo, pero habiéndose ofrecido dificultades para lo primero hubo de optarse por lo segundo restringiendo su extensión á los socios de La Peña y á alguna representación de los pueblos.

Voces más autorizadas que la mía han de decir lo injusto de esa campaña de la prensa realizada con ensañamiento contra el señor Maura.

No ha habido causa noble que no haya sido perseguida por el solo motivo de ser noble; la Doctrina ya nos lo advierte aconsejándonos aquello de sufrir persecución por la justicia.

Una, dos, trescientas veces protestaremos de que estamos al lado de Maura y que con él iremos al paraíso

terrible marea de rencores; y celebramos que de esa serpiente venenosa del cacicazgo periodístico haya sabido emanciparse gallardamente el espíritu de Mallorca.

Este final y varios otros párrafos fueron acogidos con entusiasmas y nutridísimos aplausos.

Resumen y adhesiones

Después del discurso de don Juan Alcover, resumió los brindis el presidente don Manuel Guasp, el cual felicitó a los jóvenes que habían aportado sus fuerzas y su inteligencia.

Después dió lectura á cartas y telegramas de adhesión de los señores siguientes: don Juan y don Miguel Amer, de Manacor; don Jerónimo Estada, desde Cartagena; don Fernando Truys, actualmente en Madrid, y don Mateo Bosch que se halla postrado en cama.

Propuso, por último y se aprobó unánimemente, expedir el señor Maura el siguiente telegrama:

A don Antonio Maura Ministro Gobernación.—Madrid.

Reunidos amigos Gamacistas banquete en honor V. E., acuerdan dirigir saludo entusiasta y nuevo testimonio adhesión más calurosa que nunca por su difícil perseverancia en la realización de su patriótico telegrama á pesar de las dificultades que se le oponen.—Guasp.

El señor Guasp agradece á todos la asistencia y es lástima, dice, que con las amapolas del entusiasmo esparcidas aquí, no podamos formar un bouquet con que obsequiar á nuestro jefe.

Después se dió por terminado el acto, dándose algunos vivas á Maura, que fueron contestados por todos con entusiasmo.

Conciertos Nicolau

Como dijimos ayer, se encuentra en Palma el director de orquesta don Antonio Nicolau, acompañado de sus hijos.

Se hospedan en el Grand Hotel. Hemos hablado con el maestro y nos ha dado toda clase de detalles respecto á la manera como se trae organizada la orquesta, los nombres y méritos de los profesores son todos conocidos de los inteligentes barceloneses, figurando además como primeros los más respetados violinistas.

He aquí la composición de la orquesta:

Violines primeros.—Don José Muer, señores Torelló, Pascual, Costa, Tarrega, Arolas, Sánchez, Devesa, López, Garrit, y dos señores más cuyos nombres no recordamos.

Violines segundos.—Señores Casas novas, Morat, Saagermán, Cruz Villamala, Soler, Paredes, Villá, Rera y tres más que tampoco recordamos.

Violas.—Don Jorge Estera, señores Gilabert, Dotres, Figueras, Ros, Rivas y Tarse.

Violoncellos.—Don Fernando Baucis, señores Huguet, March, Simó, Julia, Monserrat, Humbert.

Contrabajos.—Don Eduardo Oliveres, señores Sedó, Viñas, Rovira, Cantarel, Amigó.

Flautas.—1.º don José Vila, 2.º y flautón señor Soler y 3.º señor Isern.

Oboes.—1.º don Giordani Giordano, 2.º y corno inglés, señor Carlos.

Clarinetes.—1.º don José Nori, 2.º y clarinete bajo, señor Galcaran.

Fagotas.—1.º don Fernando Pascual y 2.º señor Vila.

Trompas.—1.º don Santiago Bichard, 2.º señor Nolla, 3.º señor Quintana, 4.º señor Vallet.

Trombas.—1.º señor Santa Paula, 2.º señor Ribó, 3.º señor García.

Trombones.—1.º don Narciso Cos, 2.º señor Gallofre, 3.º señor Blado.

Tuba.—Señor Sedó.

Timpani.—Señor Segales.

Batería.—Señores Oliver é Isern.

Todos estos señores son esperados en el vapor que llegará á Palma mañana.

Como ven los inteligentes y pueden presumir los profanos, estos Conciertos, anunciados con bastante menos bemo y aparato del que merece, constituirán el acontecimiento musical más notable que haya habido hasta la fecha en Mallorca.

Cuestiones municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que deba celebrarse hoy en primera convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
2.º Aprobación de varias cuentas.
3.º Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Abril.
4.º Permisos para obras particulares.

5.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se apruebe el acta de recepción provisional y liquidación de las obras de construcción de un depósito de aguas potables en la plaza del Rosario.

6.º Otro proponiendo la aprobación de las liquidaciones de las obras de empedrado de las vías inmediatas al solar que ocupaba la illeta de San Cristoflet.

7.º Alta en el padrón de vecinos.
8.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la devolución de una fianza.

9.º Otro de la Comisión de Gobierno Interior sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento las condiciones facultativas para la subasta del mobiliario que en la misma se espresa para el salón de sesiones.

Para el miércoles próxima está convocada la Comisión de Obras para tratar del asunto referente á la reconstrucción de la casa del señor Fortuny sita en la Plaza de Santa Eulalia.

A las doce de la mañana de ayer se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para contratar las obras de construcción de una alcantarilla y empedrados de las calles de San Lorenzo y Santa Cruz.

Presidió el acto el señor Alcalde asistiendo los señores Pifa Martorell, Fuster (don Gabriel), Bonnin, Mateu, Muntaner y Font y Monteros.

Se presentaron 14 postores siendo adjudicada la subasta á don José Riera Sastre por la cantidad de 6791'60 pesetas, ó sean 1488'64 pesetas menos que el tipo señalado.

Como anunciamos á las doce de la mañana de ayer se reunió en la sección de obras del Ayuntamiento el Jurado nombrado para intervenir en las oposiciones á la plaza de delincente. Por unanimidad se acordó convocar á los opositores para el viernes próximo á las tres y media de la tarde en el salón de actos públicos del Ayuntamiento.

Como algunos de los opositores no hacen constar su domicilio en sus instancias, el señor Secretario nos suplica lo hagamos público para conocimiento de todos ellos.

Notas del mar

De Marsella llegó ayer á este puerto á las once de la mañana, el vapor Balear con un pasajero y lastre.

En las oficinas de Sanidad fueron despachados ayer los laudes San Antonio y internacional para Santa Fe, y el paquebot segunda Dolores para Gandia.

Con destino á Ibiza salió ayer al medio día el vapor Lulio con pasaje y carga.

Ha empezado á embarcar lastre la corbata italiana Peppino que trajo á este puerto un cargamento de madera.

Registros del puerto.—Observaciones de ayer á la puesta del sol.

Estado de la atmósfera: Algo cargada; hay cirrus.—Id. del horizonte: Calmoso.—Dirección del viento: Tercer cuadrante flojo.—Estado del mar: Rizada.—Buques á la vista: Ninguno.—Indicaciones del Vigía de Porto-pi: Ninguna.

Incidencias.—Soplaba al terral la ventolina, el cielo sin nubes, algo calmoso el horizonte, llana la mar y regularmente elevado su nivel cuando el orto. Se quedó calma de siete á ocho y poco después quedó entablado el embate que fué refrescando, á medio día era fresquito. Continuó lo mismo al principio de la tarde, cubriose algo el cielo ya entrada algo la tarde y abanzó el viento quedando como se espresa arriba.

Cultos

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Terminan en San Juan.

A las siete y media de la mañana afoxición del Santísimo, á las diez y media la misa mayor cantada.

A las siete de la tarde mes de Maria, Te Deum y la solemne reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En San Francisco al anochece después de la Corona, se practicará el ejercicio de los trece mártres de San Antonio de Padua, con música y exposición.

El ejercicio del día 19 de San José se practicará en las iglesias y horas de costumbre.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Lluçh, en San Nicolás.

Para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empiezan en Santa Clara á la Asunción del Señor.

A las siete de la mañana exposición del Santísimo, á las diez, misa cantada. Por la tarde actos de coro, al anochece ejercicio del mes de Maria y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced al anochece se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta del Santo Cristo que se venera en aquella iglesia.

Visita á la corte de María

A nuestra Señora de Belen, en el Santo Hospital.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Los liberales

Madrid 18 á la 10

Los monteristas asistirán á la reunión de la minoría liberal para tratar la línea de conducta que han de seguir en las Cámaras; pues no quieren aquellos se les culpe de haber creado disidencias en el seno del partido como sucedería si excusasen su asistencia á dicha reunión.

El señor Marqués de la Vega de Armijo declaró que consideraba necesario resignar sus poderes toda vez que existen nuevas Cortés.

Firma-Consejo

Madrid 18 á las 13

Se ha firmado la Real orden estableciendo el régimen y la tutela en el tratamiento correccional de las prisiones.

Se ha firmado también una combinación de magistrados, que no afecta á ninguno de la localidad.

A las cuatro y media de la tarde habrá consejo de ministros.

Mensaje de la Corona. A las Cortés.

Madrid 18 á las 14'15

» » 14'30

» » 14'45

» » 15'00

» » 15'10

» » 15'15

El mensaje de la Corona comienza expresando la confianza que tiene en el concurso del Parlamento para el engrandecimiento y prosperidad de la Patria, asegurándose los fundamentos de la Constitución política.

El país ansia el perfeccionamiento de las leyes, la consolidación del crédito y promover la cultura y riqueza del país.

Mi gobierno ha formulado la oportuna propuesta acerca de la situación jurídica de las órdenes religiosas para poder concordar el decreto y sobre el régimen de dichos institutos respecto á su vida legal y desarrollo.

Las relaciones con las demás potencias son en extremo cordiales y satisfactorias; y con respecto á la cuestión de Marruecos todos los gobiernos interesados se hallan unánimes y en perfecta armonía con España para procurar el sostenimiento de la integridad del territorio marroquí.

Se presentará además á las Cortés un proyecto sobre la definitiva organización del Consejo de Estado, suprimiendo la sección de los asuntos contenciosos que pasarán al Tribunal supremo.

También las Cortes, se ocuparán de otros proyectos que presentará el Gobierno respecto á casos de responsabilidad civil exigible á los funcionarios administrativos; al régimen administrativo porque han de regirse nuestras posesiones de Fernando Poo y Guinea. Además otro proyecto de reforma del régimen de administración de justicia municipal; y de las alteraciones que deben introducirse en la ley de enjuiciamiento en sus relaciones con los Códigos civil y mercantil

y por último el proyecto de reformas en el sistema penitenciario vigente.

Sometieron después á la deliberación de las Cámaras las reformas administrativas de nuestras fuerzas navales, cuyas reformas se adaptarán al programa de la Unión Nacional.

Los próximos presupuestos están basados en una verdadera política de nivelación á fin de que subsista de una manera práctica y real el superavit en los mismos y que permita conducirnos directamente al saneamiento de la moneda.

Otros proyectos de que se ocuparán las Cortés y que prepara el Gobierno son los referentes á la reforma de las leyes sobre alcoholes, del Timbre del Estado y del impuesto de Derechos reales y preferentemente respecto á la liquidación de las deudas creadas con motivo de nuestras recientes pérdidas coloniales.

Por medio de un bien estudiado proyecto de la vigente ley de Reclutamiento, implantaráse el servicio militar sin las redenciones á metálico en la forma hoy establecidas.

Un amplio plan de reformas en la administración local, transformará el modo de ser de las corporaciones populares, facilitando su gestión en la vida municipal en beneficio de sus administrados. Será regulado el descanso dominical y acordáronse aquellas reformas necesarias en la realización de las huelgas dentro de los límites de la ley; sobre la guarda

de menores abandonados, reprimiendo la vagancia y la mendicidad.

Por medio de otras reformas se conseguirá que la legislación sobre enseñanza sea ajustada al principio constitucional de libertad en este ramo; que el Catastro parcelario se lleve á efecto; se fomentarán y crearán granjas agrícolas experimentales; se formulará un plan metódico y ordenado de las obras hidráulicas.

Termina el Mensaje manifestando que Dios ayudará á nuestra obra reformista que tiende á mirar con previsora atención los importantes problemas sociales. Los reyes á la apertura del Parlamento.—En el Senado.

Madrid 18 á las 16'15

» » 16'15

A las dos en punto de la tarde salió de Palacio la regia comitiva, llegando al Senado sin ningún incidente.

Las calles y los balcones por donde pasó la comitiva estaban atestados de gente.

Había muchos forasteros.

El espectáculo resultó lucido.

El rey iba vestido de Capitán general, con el Toisón.

Se dieron durante el trayecto algunos vivas.

Al entrar la regia comitiva en el Palacio del Senado resonaron nutridos vivas al Rey, repitiéndose también á la salida.

Después hubo un ligero cambio de impresiones entre los ministros, notándose que estaban satisfechos.

Mencheta

Ultimas noticias

Ferias y fiestas

No descansa la Comisión de Ferias y fiestas en su tarea de organizar festejos para que aquellas resulten lo más espléndidas posible.

En la reunión de anoche después de un detenido estudio, acordó autorizar á la «Constancia Musical» para que con la cooperación de los coros de «La Protectora» y el «Orfón Republicano», «Balear» y la «Banda Municipal» pueda organizar un festival en la plaza de toros.

El arquitecto municipal señor Bannasar, el ingeniero de la «Sociedad Mallorquina de Electricidad» y el conocido floricultor señor Janer, quedaron encargados de la ejecución de una fuente mágica en el paseo de la Rambla.

El señor Bannasar quedó también encargado de formular un proyecto para construir un parterre en el Real de la feria.

Además se presentó un proyecto para construir una elegante carroza anunciadora cuya idea fué aceptada por unanimidad.

La Comisión se enteró del donativo de 1000 pesetas de la sociedad el «Fomento Agrícola», de otro de 50 pesetas de don Juan Pieras, de otro de 25 de don Pedro Umbert, y otro de 100 pesetas de la sociedad «Caja de Ahorros y Monte de Piedad».

Esta sociedad acordó también repartir 2000 pesetas por medio de un sorteo entre los que tengan dinero en la caja de ahorros.

Teatros

Lirico

Anoche se verificó la función de despedida de la compañía, siendo á beneficio de los señores Val y Cussini autores de «El Lirico de Palma».

En su obsequio, don Juan Palou y Coll les dirigió una carta que leyó el señor Daina, siendo objeto el señor Palou y Coll de una cariñosa avación. El señor Castillo leyó otra poesía dedicada á las Baleares, original de don Rafael del Val, que fué aplaudido y gozó de los honores del palco escénico.

Terminó la función con «La Buena Sombra» en cuya obra las hermanas T. Berner batieron el «record» del baile en el que han demostrado ser unas verdaderas maestras, logrando que nuestro público se rindiera de entusiasmo ante su arte rítmico. Anoche su triunfo fué completo. El público no es cansaba de aplaudir, mientras los

artistas agradecían la afectuosa despedida de que eran objeto.

El teatro estaba animadísimo.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros

Madrid 18 á las 21

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, los ministros, en la sesión de esta tarde se han ocupado de la ley de organización local presentada por el señor Maura, cuyo examen no ha terminado.

Se supone que hablaron de los asuntos del Parlamento.

Los republicanos

Madrid 18 á las 28'35

La minoría republicana se ha constituido bajo la presidencia del señor Salmeron, actuando de Secretarios los señores Pallares y Pi Margall.

Quedaron designados los señores Junoy y Pi Margall para ocupar los cargos de secretarios del Congreso.

El señor Valles y Ribot recabó la libertad de acción para los federales en todo aquello que afecte al credo del partido.

Además se designó una ponencia para que resuelva la cuestión relativa á las relaciones políticas con la minoría del señor Rodrigo Soriano.

Futuro viage del Rey de Italia.

-Banquete.

Madrid 19 á las 2'20

Paris.—En el mes de Julio próximo llegará el Rey de Italia á Paris.

Después visitará á Londres.

Mencheta.

A causa del exceso de material nos vemos obligados á retirar del presente número las siguientes informaciones: «Las notas en los exámenes», «Accidentes del trabajo», «Del Ejército», «Expropiaciones forzosas», «Ceombefilia», «Previsión del tiempo» y «Tráfico maritime», las cuales publicaremos en nuestro número de mañana.

OBSEQUIO HUMANITARIO

autor Dr. Domenech, Baja San Pedro, 72, farmacia, Barcelona.—De venta en Palma: Farmacia de D. Juan Velazuela, Plaza de la Cuartera y Centro Farmacéutico.

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas recobrarán rápidamente la salud perdida con el **FOSFO GLICO-KOLA** Domenech que recomiendan los médicos más eminentes.

Se remitirá gratis una muestra de este Maravilloso Tónico Reconstituyente (en elegante caja metálica), a toda persona que en nombre de LA ALMUDAINA le solicite del

completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir de S. Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de medicina. Debilidad segura en los catarros intestinales de los niños. No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **Stomaxil**, marca de fábrica registrada De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos

Se recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-costrálgico; «cusa» el 98 por 100 de

los enfriamientos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estomago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia y crisis, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición

go, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia y crisis, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición

completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir de S. Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de medicina. Debilidad segura en los catarros

intestinales de los niños. No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **Stomaxil**, marca de fábrica registrada De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en 2 minutos, con solo el empleo del

Depilatorio Imperial Padro
Frasco 10 reales
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia Velazuela, Centro Farmacéutico y principales.

Se venden

dos casas, planta baja, situadas en la Soledad, en la calle de Corche blau, núm. 7. También se vende una porción de tierra que consta de una casa y piso situadas en el camino viejo de Sineu, llamado «San Rocca». Para informes dirigirse en la calle del Socorro, núm. 36, piso primero.

Se vende una pieza de tierra situada en el término de la villa de Algaida, denominada «San Coll», de extensión de dos cuartos y ocho de tres y La Serra y Son Vermei, de extensión de una cuarterada.
Informarán: Pelaires, 58, 3.º Palma.

Compravent

de inmuebles y préstamos
Agencia M. Bernat y Comp.
Calle de Rubí, 20
Finca y casa de diferente importancia, dando en rédito de dos y media á seis por ciento anual, las hay á la venta. Para comprar ó vender visitad esta Agencia.

Horno se alquila ó se vende el de la calle de San Magin, núm. 25 (Arrabal).
Informarán: La Vidriera Fideles, 4.

MOLINO

Se vende uno de madera propio para sacar agua.
Informará: Antonio Ramie Cerdá, Puerta de San Antonio, Extramuros, Letra A.

HORNO

Hay uno para alquilar con todos sus «nerres» en la calle de Alfonso XIII, núm. 14, (Terreno). Para informes en el Establecimiento del mismo caserío.

Casa de recreo

Tanto se vende como se alquila con huerto de naranjos para informes: Uclón, 22.

Pianos usados

Se desean adquirir per un nuevo establecimiento de música de esta ciudad. Informes Centro de Anuncios.

¡OJO!

Se necesitan trabajadoras de bolillos de plata y oro, con mejor retribución de lo que se acostumbra á pagar. Para informes dirigirse: Calle de Rabi, núm. 25, piso 1.º izquierdo.

ANUNCIO

Nacida: hay una, viuda de 21 años de edad lecha de 7 meses que desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres.
Para informes: Francisca Vidal, calle del Retiro, núm. 1, en Sineu.

Barbero

Se necesita uno medio oficial y un aprendiz
Calle de San Magin, n.º 18.

Ayuntamientos

Un secretario que ejerce en uno de Catauña, desea colocación en otro de esta provincia. Dirigir ofertas á J. P. G. Rambla del Centro 37, Roldós y C.ª, Barcelona.

Nueva Papelería

Jacinto Nadal Martorell
San Magin 120 y Bayarte 1 y 3
Arrabal de Sta. Catalina

Invitación para la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO

600,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE

- 1 Premio 300000
- 1 Premio 200000
- 1 Premio 100000
- 1 Premio 80000
- 2 Premios 60000
- 2 Premios 50000
- 3 Premios 40000
- 1 Premio 35000
- 5 Premios 30000
- 5 Premios 20000
- 2 Premios 16000
- 16 Premios 10000
- 55 Premios 5000
- 103 Premios 3000
- 155 Premios 2000
- 619 Premios 1000
- 14 Premios 500
- 1022 Premios 400
- 33788 Premios 169
- 19970 Premios 250
- 200, 150, 144, 111, 100, 78, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado contiene 115.000 billetes, de los cuales 55.775 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Todo el capital incl. 59.245 billetes gratuitos importa.

Marcos 11,306,390

ó sean aproximadamente

PESETAS

119,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55.775 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 80.000, en la sexta á 90.000 y en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 800.000, 2.000.000, 10.000.000, Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse, en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correos remitidos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid y Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

1 billete original, entero: Pesetas 10
1 billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

1.º DE JUNIO DE 1903

VALENTIN Y C.ª

HAMBURGO

Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

“LA POLAR.”

Sociedad Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 100.000.000 DE PESETAS

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas.
Administrador Depositario: El Banco de Bilbao.
Ninguna Compañía en el Mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.
Seguros sobre la vida y mixtos á prima fija, con participación en los beneficios.
Rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Capitales diferidos.
Seguros contra incendios.—De Transportes—y sobre Valores
Agencia General (Ramo de Vida) para la provincia de Baleares, Plaza del Mercado, núm. 7, Palma de Mallorca.

NO MAS VELLO

18 años de éxitos son la mejor garantía de que los «Polvos cosméticos de Franch» quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma de la Juan Velazuela, Plaza de la Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.

PALMA.—Tip. Lit. de Amargual y Montaner



A TODO EL QUE SUFRE

del pecho la garganta ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNIÓN CON EL

ACEITE DE HICADO DE BACALAO

MARCA LANMAN Y KEMP

Aun cuando se haya declarado la temible Tisis asistencial y alivian al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA “MARCA INDUSTRIAL” CON LA FIRMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD.



Los adelantos de la ciencia

Inventor de los renombrados medicamentos.

CASILE
Diputación, 435
BARCELONA

este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que saciadas á las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «estonias», (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles», «pirosis ó acedías», «inapetencia», «gastralgias», «dilatación», «catarras», «úlceras», «hipercloridria» y toda clase de «dispepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos», «ardores y pesades», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, 21.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas cuevas del Drach y visita al lago de los Franceses

descubierto por M. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

IDA Y VUELTA EN EL MISMO DIA

Precios de entrada á las mismas

De una hasta cinco personas 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento 1'50 pesetas.

El guía de las cuevas, vive calle de Artá, núm. 81.—Manacor

Vapores Transatlánticos de Pinillos

IZQUIERDO Y COMPANIA

Antillas, Méjico y Estados Unidos

VIAJE DIRECTO

Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New York.

El 1.º de Junio saldrá el vapor



Pio IX

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y para Canarias.

También la admiten para New York con trasbordo en la Habana, dando conocimiento directo.

Para informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores Martiagos y Pinaus, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA.—Se replica á las señoras cargaderas avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.



Descubrimiento importantísimo

Lo ha hecho el Dr. Charles Lambert de París con sus prodigiosos medicamentos que curan radicalmente y sin perjudicar el organismo, todas las enfermedades de las vías urinarias y de la sangre. Cualquier flujo por más rebelde que sea en el hombre ó mujer, desaparece en sólo 20 días tomando las Píldoras del Dr. A. Charles Lambert y teniendo interés de curarse más pronto, usar junto con las píldoras la Inyección Lambert.

Para la destrucción de todo bacilo infeccioso no hay medicamento superior al Elixir Lambert, que purifica la sangre impura dejándola en su estado normal, librándola de tan terrible mal.

El descubrimiento es maravilloso y solamente hoy podemos decir que se curan radicalmente todas las enfermedades secretas (sin substancias mercuriales que como es sabido, son muy dañinas para la salud), por haberse conocido los renombrados medicamentos Lambert, puramente vegetales. Enfermos, no vaciléis en pedir siempre en las farmacias los medicamentos Lambert.

Para consultas y pedidos: dirigirse al Sr. D. Lauro Pizzo, calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de venta: Píldoras Lambert, ptas. 4'50, Inyección Lambert, ptas. 3'80, Elixir Lambert, ptas. 3'80.

EN PALMA de Mallorca en la farmacia Vda. de Nicolás Perra, Rubí, núm. 11.